

省十四届人大二次会议举行预备会

省十四届人大二次会议今天开幕

N 据福建日报

22日下午,省十四届人大二次会议预备会在福建会堂举行。省委书记、省人大常委会主任周祖翼宣布:根据省人大常委会的决定,省十四届人大二次会议将于23日开幕。

预备会由省十四届人大常委会主持。会议按照地方组织法和省人民代表

大会议事规则的有关规定,选举产生了省十四届人大二次会议主席团和秘书长。主席团由77名代表组成,周联清为大会秘书长。

会议表决通过了省十四届人大二次会议议程。

本次大会的指导思想是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持

和完善人民代表大会制度的重要思想,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在中共福建省委领导下,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机的统一,认真履行宪法和法律赋予的职责,圆满完成大会各项任务,进一

步动员全省人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,按照省委十一届三次、四次、五次全会部署安排,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,坚定信心、开拓奋进,为全方位推进高质量发展、奋力谱写中国式现代化福建篇章而团结奋斗!

本次大会的主要任务

是:听取和审议福建省人民政府工作报告;审查和批准福建省2023年国民经济和社会发展规划执行情况及2024年国民经济和社会发展规划草案的报告,批准福建省2024年国民经济和社会发展规划;审查和批准福建省2023年预算执行情况及2024年预算草案的报告,批准福建省2024年省级预算;听取和审议福建省

人大常委会工作报告、福建省高级人民法院工作报告、福建省人民检察院工作报告;审议福建省人大及其常委会立法条例修正案草案;选举福建省十四届人大常委会个别组成人员。

省十四届人大常委会副主任周联清、庄稼汉、李德金、檀云坤、袁毅,秘书长黄新鑫出席会议并在主席台就座。

两会 焦点

为福建民营经济高质量发展献良策

魏成生委员:改善营商环境提振信心

敢为天下先,爱拼才会赢。2023年7月,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》印发,创新和发展“晋江经验”首次写入中央文件;8月,福建成为全国第一个提出实施新时代民营经济强省战略的省份。

1月22日,海都记者在2024年省两会现场采访发现,如何推进福建民营经济高质量发展是委员们关注的重点之一。

福建省政协委员、均和(厦门)控股有限公司总裁魏成生则将目光聚焦在改善我省营商环境方面。他表示:“持续改善‘效率、公平、可持续’的营商环境,有利于提振民营经济信心,在当前的经济形势下更为关键。”

为此,魏成生建议:一是对标世界银行营商环境新评估体系(BEE),学习上海、广州等城市的首创精神和政策出台经验,在“亲”上进一步下功夫,通过大走访大调研,强化市场主体诉求响应服务工作,推出一批含金量高、可执行性强、市场主体获得感强的改革举措。

二是定期购买第三方评估服务,对营商环境检测数据予以评估,行政监管与大数据相互支撑,加快改革项目落地,更充分地调动和激发民营经济的积极性。

三是扩大民营经济市场准入。具有稳定收益、可获得较好预期投资回报的重点项目,全部推行市场化运作;支持民营企业或民间资本联



政协委员魏成生

合体与国有资本联合,通过设立项目公司、股权转让、增资扩股等方式参与重大项目建设,最大程度鼓励民营企业参与政府和社会资本合作的新建、改扩建项目。

四是提高政府引导基金服务民营经济的效率和水平。政府性融资担保机构设定一定的份额,专门用于对符合条件的中大型民间投资项目提供融资增信;由国有资本联合相关银行、投资机构,创新“投贷联动”特色信贷产品,放大资金规模,推进中小企业普惠金融行动。

N 海都记者 罗丹凌 文/图

郑竹群委员:推动福建企业对非经贸合作

福建省政协委员、福建江夏学院外国语学院院长郑竹群认为,我省应推动福建企业对非经贸合作,开创民营经济强省战略新局面。

“非洲是我国‘一带一路’合作的重要伙伴。作为沿海省份,福建省在对非洲经贸合作方面兼具潜力和优势。”郑竹群表示,目前福建在非企业虽然数量较多,但着眼于全省层面的整体规划及开展合作的非洲国家数量还有较大提升空间。郑竹群提出了四点建议。

一是建强对非经贸合作平台,促进双边优势互补。用好“9·8”投洽会、中非经贸博览会等国际性平台,推进与非洲国家经贸

交流与对接。深化“福建品牌海丝行”、“非洲市场推介会”等活动载体,鼓励有实力有意愿的企业到非洲投资兴业。根据闽非合作发展需要,优化境外产业园区布局,探索在闽设立中非经贸产业园。

二是加强贸易便利合作,更宽范围更深程度对接非洲市场。找准我省与非洲双方自贸区共同发展方向,探索为非洲农产品入闽确立“绿色通道”。借鉴湖南自贸区建设非跨境人民币中心做法,探索人民币用于资本项下跨境结算支付试点,为在非洲重点国家形成人民币支付结算生态积累经验。加快拓展对非物流通道,促进闽非海陆空枢纽信息互联互

通、无缝对接。

三是强化投资分类引导,加大新业态新领域合作。积极参与落实对非合作“九项工程”,探索设立非洲数字经济、医药、清洁和绿色、海洋、文旅等产业发展基金,引导相关产业企业到非洲投资兴业。将“丝路电商”作为促进“数字海丝”经贸合作的新渠道、新手段,加紧建设一体化营销体系,打通双方跨境电商消费端通道。

四是加强投资服务,保障企业在非利益。充分发挥“一带一路”“走出去”平台作用,为企业提供合规专题培训,帮助企业非合规经营。完善对境外投资企业融资支持政



政协委员郑竹群

策,鼓励省内金融机构在非洲设立分支机构,开发针对在非投资企业的内保外贷专项融资产品,缩短企业融资等待期。推广尼日利亚闽商安保联防联控经验,加大闽籍安保公司在非业务。

省政协委员孙阳:推进肿瘤早筛早诊早治

两会 声音



政协委员孙阳

海都讯(记者 罗丹凌 林宝珍 文/图) 恶性肿瘤是严重威胁居民生命健康的主要公共卫生问题之一,目前已超越心血管疾病成为我国病死率最高的疾病。今年省两会上,省政协委员、福建省肿瘤医院副院长孙阳建言,推进肿瘤早筛早诊早治,织密群众健康“防护网”。

孙阳表示,《2022福建省肿瘤登记年报》显示,福建省恶性肿瘤无论是新发病例数还是死亡病例数,肺癌均位列第

一,除此之外消化系统肿瘤在福建也很常见,肝癌、胃癌、结直肠癌和食管癌的发病率福建省均高于全国平均水平。多数肿瘤发病隐匿,开始时往往无症状,确诊时常为中晚期,以最常见的肺癌为例,目前研究资料表明,晚期肺癌患者总体5年生存率仅为19.7%,但早期肺癌5年生存率可达59%,因此早筛早诊显得尤为重要。

针对推进福建省高发肿瘤筛查,孙阳提出了三

方面建议。

第一,统筹资源,开展有针对性的癌症筛查。由政府主导,针对肺癌和消化系统肿瘤,开展重点地区重点癌种高危人群筛查工作。根据肿瘤监测的数据,可以选取部分重点区县开展试点工作并逐步推开。针对农村地区,可采取车载CT、车载内镜等上门服务形式,解决交通不便的问题。目前已有部分筛查项目在省内个别区县开展,如国家重大公共卫生

服务中的癌症早诊早治项目、“幸福家园”村社互助工程“健康村社”项目等,可进一步统筹协调,推进重点肿瘤筛查工作。

第二,在政策和资金支持等方面加强肿瘤筛查保障,将筛查工作落到实处,强化筛查长效机制。支持县级医院建设“癌症筛查和早诊早治中心”。组织专家团队,进一步加强筛查培训工作。完善防治网络和转诊机制,让筛检出来的可疑病人得到早诊早治。

第三,重视健康科普宣传,推广肿瘤可防可治观念,提高群众防癌意识和筛查参与积极性。组织专家团队,制作切实有效、深入人心的防癌、抗癌科普作品,在各个主流媒体中开展宣传工作。将“世界癌症日”、“肿瘤防治宣传周”等健康主题活动与癌症早诊早治项目相结合,将癌症防治知识向社区居民、养老机构人员等各种群体进行宣传教育,大力宣传癌症防治知识。